Т.Н.Лисюкова, Лаишевская СОШ, г. Ульяновск

Механические колебания и волны

Урок комплексного применения знаний в форме турнира.  9 класс. Базовый уровень.

Цели:
Образовательные : практическое оперирование информацией по теме на 2-3 уровнях усвоения,

раскрытие значимости изученного материала, получение новых знаний на основе имеющихся.

Развивающие: формирование навыков самостоятельной работы, развитие интереса к физике через игру, умение применять знания в новой ситуации, объяснять явления, используя логическое мышление, различные виды памяти.

Воспитательные: формирование убежденности в познаваемости окружающего мира, духа сотрудничества в выполнении экспериментальной задачи, умения напряженно трудиться и доводить начатое дело до конца.

Оборудование урока: 

1.Тесты в двух вариантах.

2.Тексты задач разного уровня.

3. Фуражка капитана, штурвал ( для жюри)

4. Листы копировальной бумаги, тетрадные листы ½.

5. Магнитофон, аудио – кассета « Транспорт и боевые действия» выпуск №2. Издательство   

      детских программ . « Весть – ТДА», Москва, 2001г.

 6. Репродукции картин « Радуга» И.К. Айвазовского, « Над голубым простором» А.А.Рылова.

 7. Пейзаж фиорда и парусника « Победа»

 8. Рисунок качки корабля.

 9. Штатив с маятником.                                                  

                                                          Ход занятия

1.Организационный момент. (2 мин.)

Учитель: Сегодня наш урок посвящен теме « Механические колебания и волны» и урок наш необычный. Мы отправимся путешествовать на корабле « Победа». Вам будут предложены разные задания и  ваша задача заключается в том, чтобы набрать как можно больше баллов за правильные  

ответы. Вы в течение урока будете проверять свои ответы сами, а мне помогать будет жюри -

ученики 11 класса: капитан и его две помощницы. 

Чтобы получить отличную оценку вы должны набрать 19-21 балл,

 хорошую оценку – 18 – 15 баллов и удовлетворительную – 14 -11 баллов.

( критерии оценки и виды заданий написаны на доске).

2. Проверка теоретического материала темы.( 5 мин)

Учитель. До отправления корабля остается 5 минут. Проводим тестирование. За каждый 

ответ – 1 балл. 

Ученики выполняют задание на листах через копировку.1 лист сдают в жюри, а 2 оставляют себе и проверяют свои ответы по коду на классной доске. 

                                                                   1 вариант                                                                   
1. Период свободных колебаний нитяного маятника зависит от …

А. массы груза.                       Б. частоты колебаний.                     В. длины маятника.

2. Поперечные механические волны являются волнами ..

А. сжатия и разрежения.        Б. изгиба                                          В. сдвига.

3. Упругие продольные волны могут распространяться…

А. только в твердых телах.    Б. в любой среде                             В. только в газах.
4. По графику зависимости координаты математического маятника от времени определите период колебаний математического маятника.
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А.3с                                      Б. 6с.                                     В. 4с.

5. Высота звука зависит от…

А. амплитуды колебаний.

Б. частоты колебаний.

В. скорости звука.
6. При интерференции когерентных волн, если разность хода волн равна нечетному числу полуволн, то…

А. амплитуда суммарной волны равна нулю.

Б. амплитуда суммарной волны равна удвоенной амплитуде одной из волн.

7. При переходе из одной среды в другую длина звуковой волны увеличилась в 3 раза. Как при этом изменилась высота звука?
А. увеличилась в 3 раза.

Б. уменьшилась в 3 раза.

В. не изменялась.
                                                            2 вариант

1. Частота свободных колебаний нитяного маятника зависит от…

А. массы груза       Б. частота колебаний     В. длины маятника
. 2. Продольные механические волны являются волнами ..

А. сжатия и разрежения.        Б. изгиба                                          В. сдвига.

3. Упругие поперечные волны могут распространяться…

А. только в твердых телах.    Б. в любой среде                             В. только в газах.
4. По графику зависимости координаты математического маятника от времени определите период колебаний математического маятника.
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А. 2 с.                     Б. 4 с.               В. 8с.

5. Громкость звука зависит от…

А. частоты звука.

Б. амплитуды колебаний.

В. скорости звука.

6. При интерференции когерентных волн, если разность хода волн равна четному числу полуволн, то…

А. амплитуда суммарной волны равна нулю.

Б. амплитуда суммарной волны равна удвоенной амплитуде одной из волн.

7. Амплитуда звуковых колебаний увеличилась в 5 раз. Как изменилась высота звука при неизменной частоте звуковых колебаний?

А. уменьшилась в 5 раз.

Б. увеличилась в 5 раз.

В. не изменилась.
3. Лесенка. ( 10 мин )                       

Учитель. Итак, вы готовы отправиться в небольшое путешествие?

Звучит гудок корабля (фонограмма № 52)

Учитель. Наш корабль в открытом море. Звучит фонограмма № 46 ( корабль в море, крик чаек)

                  Учитель показывает репродукцию картины А.А. Рылова « В голубом просторе».

Учитель. Чтобы не сесть на мель и не встретиться с айсбергом, каждый из вас должен решить одну задачу. Если вы выбираете первую задачу, то получаете 2 балла, если вторую, то получаете 4 балла и если третью – 6 баллов.

Учащиеся на листах решают выбранную задачу. Решение сдают жюри и свои ответы сверяют с ответами на классной  доске. 

                                                                     1 вариант

1. На каком расстоянии от корабля находится айсберг, если посланный гидролокатором ультразвуковой сигнал был принят обратно через 2,8 с?

2. Длина морской волны равна 2 м . Какое количество колебаний за 10 с совершит на ней поплавок, если скорость распространения волны равна 6 м/с?

3. К потолку подвешены два маятника. За одинаковое время один маятник совершил 5 колебаний, а другой – 3 колебания. Какова длина маятника, если разность их длин 48 см?

                                                                     2 вариант
1. Рассчитайте глубину моря, если промежуток времени между отправлением и приёмом сигнала эхолота 2 с.

2. За 10 с морская волна, имеющая длину 2 м совершает 30 колебаний. С какой скоростью она распространяется?

3. За одно и тоже время один математический маятник совершил 50 колебаний, а другой – 30.

Найдите их длины, если один из них на 32 см короче другого.

4. Решение качественных задач. ( 5 мин)

Учитель.  А сейчас мы бросим наш якорь в сказочно красивом месте – фиорде. Фиорд – это узкий залив с высокими скалистыми берегами, покрытыми мхом. ( На доске пейзаж фиорда и звучит 

фонограмма № 45). Какое физическое явление вы наблюдаете? Что вы о нем знаете?

Ученик. В фиорде наблюдается эхо. Эхо образуется в результате отражения звука от различных преград, т.е. скал. Слышат эхо лишь в том случае, когда отраженный звук воспринимается отдельно от произнесенного. Для этого нужно, чтобы промежуток времени между воздействием

этих звуков  на ушную барабанную перепонку составлял 1/ 15 с. 

Капитан. Я часто использую рупор. Почему при использовании рупора звук распространяется на большее расстояние? 

Ученик. Волны не рассеиваются во все стороны, а образуют узконаправленный пучок, за счет чего мощность звука увеличивается и он распространяется на большее расстояние.

Звучит фонограмма № 44 и на доске рисунок качки корабля.

Капитан. На море волнение, возникают вынужденные колебания корабля. Если волны идут по носу и их период больше периода качки судна, тогда оно будет колебаться в фазе с волной: подниматься с нею на гребень и опускаться во впадину. Однако, если период волны меньше периода качки, то судно начнёт колебаться в противофазе с волной. Оно будет опускаться на 

гребнях  и подниматься во впадинах. Это очень неприятная и даже опасная ситуация, знакомая 

многим морякам; судно зарывается носом в волну, а корма повисает и винты, потеряв нагрузку,

вращаются вхолостую. Когда же период волн совпадает с периодом качки судна, возникает и вовсе опасное явление. Какое явление возникает при этом? Что вы о нём знаете? Почему оно опасно? Что должен сделать я, как капитан, чтобы качка стала меньше?

Ученик. Когда период или частота волн совпадает периодом или частотой качки судна, то возникает явление механического резонанса. При этом явлении резко возрастает амплитуда колебания судна. Это может привести к разрушению судна, если воздействие будет длительным. Ученик. Чтобы сохранить корабль нужно изменить скорость судна или направление движения корабля.

5. Решение экспериментальной задачи. ( 10 мин).

Учитель. Посмотрите на берег, на длинных лианах раскачиваются обезьяны. Как имея, только 

часы, определить длину лианы? 

Ученики. Выполняют в группах эксперимент.

Определяют: 1.   T = 
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]
                       2. из формулы T = 2 
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]l

|g   рассчитывают l
                       3. проверяют свой результат измерением длины лианы линейкой.

6. Угадай источник звука.(2 мин)

Учитель. Сейчас прозвучат 4 фонограммы. Угадайте источник звука.

1. №49

2. №50

3. № 73

4. №60

Ученик. Отгадывает и пишет на листах.

1. моторная лодка

2. двигатель корабля

3. «SOS»

4. порт

Учитель. Наше путешествие закончилось.

7. Домашнее задание. ( 2 мин)

Учитель. Темы рефератов: 1. Биоакустика рыб.

2. Охрана морей и океанов.

8.Подведение итогов.( 4 мин)
Учитель. Слово предоставляется жюри. 

                 Ставим оценки в дневник. Молодцы! Спасибо за урок!
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